

## 市群团组织综合服务中心: “加减乘除”列好服务清单

刚刚过去的教师节,对市群团组织综合服务中心党委书记、主任单美娜来说显得异常忙碌。作为中心负责人,她马不停蹄地深入市青少年宫、市少年宫等所属参改事业单位走访调研。这一行,既是给一线教师送去节日问候,同时她把自己看作“改革的宣讲员”,要把改革的精神、思路带到基层。而这马不停蹄的节奏,也正是当前中心全面推进改革的真实写照。改革如何推进?未来群团组织公益服务如何展开?单美娜说要做好“加减乘除”法,出具一份经得起群众检验的服务清单!

列好服务清单的第一步,单美娜说首先是要做好加法。何为加法?一要把涉及整合组建的9家事业单位的人心相加,要让每名干部职工理解改革,接受改革,全力支持改

革,人心所向,才能保证改革的目标平稳顺利实现。二要职能相加,原有的几家单位职能不同,服务对象也有区别,现在通过融合,不仅能为群团组织履职提供事务服务,还可以打通人群,为社会提供优质公益服务。三要资源相加,比如过去科技馆的科普大篷车仅仅是科普宣传,以后可以将少年宫、青少年宫等服务少年儿童的项目也加入进来,把优质的资源相融合才能提供更多更好的服务;第二步要做好减法,单美娜认为减法就是要将不适应目前发展的工作内容去掉,中国特色社会主义进入新时代,社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,在梳理各参改单位原有职能时,发现有不适应百姓现在的需求,就要果断的做好减法;第三步要做好乘法,单美娜

说,“改革是契机,也是服务升级的重要起点”,做乘法体现在创新驱动上,在挂牌后的十几天里,中心已经列出了今后发展的特色项目,通过这些创新性项目拉动整个中心的服务能力,要让更多人群受益于群团组织的公益服务。第四步要做好除法,单美娜表示以改革精神为引领,按照市委要求,深入开展作风建设,抓好中心干部职工队伍建设,以刀刃向内、刮骨疗毒的勇气祛除不作为和慢作为的作风顽瘴痼疾。

做好“加减乘除”其实是市群团组织综合服务中心自己绘制的一副施工图,中心未来要以市委市政府制定的改革蓝图为指导,精细实施,要实现市委市政府的既定改革目标,要让群众感受到实实在在的服务,市群团组织综合服务中心的未来值得期许。 记者徐阳

## 市公共法律服务中心: 免费咨询 + 过程监督,展示司法形象的第一窗口

昨日上午,在新挂牌的大连市公共法律服务中心里,一位七旬老人情绪激动地向律师咨询着。原来,他是要起诉自己的亲生女儿,原因是女儿不赡养自己和老伴儿,家中生活不仅捉襟见肘,老伴儿的医药费都是东拼西凑的,驻场律师辽宁兴中律师事务所的张光宇律师耐心地接待了这位老人,听了老人的讲述后,又与老人的女儿取得联系。在了解了老人家里的实际情况后,张光宇认为,家和万事兴,父母的赡养问题大多数涉及法律层面的比较少,还是父母与子女的沟通不够。张律师认为这类案件可以转为调解案件,经过张律师和公共法律服务中心的调解,最后成功将一起诉讼案件转为调解案件。8月31日,新组建的大连市公共法律服务中心挂牌成立,像这位老人一样“有事找法律帮忙”的市民到中心咨询量越来越多。昨日,记者在现场采访中了解,大连市公共法律服务中心挂牌成立半月来,在来访市民登记簿上登记的市民咨询量已超过百人。

### 免费咨询 + 过程监督 市法律服务中心开设驻场律师服务

新组建的市公共法律服务中心由原市公证处、市法律援助中心、市司法局法律服务指挥中心合并组成,为市司法局直属事业单位,主要承担公证服务、法律援助、法律服务、人民调解等相关公共法律服务职能。群众一次来访即可通过一个窗口办结各类法律服务事项及部分行政审批等事项,预计整合后全市公共法律服务量可达每年30万件次。

记者看到,大连市公共法律服务中心现已经开设驻场律师公益服务,每天都有两位优秀律师现场为市民提供免费法律咨询。驻场律师团队都是由大连市司法局经过筛选而来,综合考察每位律师的特长和经历,提供优质服务。如果您需要代理案件,也可以委托驻场律师,大连市司法局将对代理过程进行监督,避免发生不规范情况。

市民如果需要到现场得到法律帮助,可以先到询问台,有工作人员了解市民的法律诉求后,只要填写《案件办理单》,工作人员就可以根据其法律案件咨询类型匹配当天律师擅长领域进行咨询指派,如果需要调解,也会有专门的调解值班室由值班人员接待。一旦案件咨询过程中如有符合法律援助的案件,由工作人员协助咨询律师共同填写相关表格。

### 为服务依法治市工作大局打下坚实基础

法律援助工作不仅保障人民群众的切身利益,也是展示司法形象的第一窗口。记者了解到,该中心挂牌后,目前法律服务中心已有服务律师122名。随着手机微信平台的线上宣传和群众的法律意识不断提升,每日接待咨询群众人数也呈上升趋势,律师的工作量更逐步加大,中心里为市民提供法律服务的公益律师人数也在根据需要不断增加。此外,中心在解答群众法律问题的同时,对有经济困难、残疾人、农民

工等人群提供重点帮助,认真解决他们在生活中遇到的法律问题。

对于未来服务中心的工作开展,新任市公共法律服务中心主任韩凌提到,下一步市公共法律服务中心将进一步整合各方面法律服务资源,加大公共法律服务力度,为更多的市民提供方便、快捷、高效的法律服务。

组建市公共法律服务中心是全市事业单位优化整合的有机组成部分,也是推进司法行政工作改革的

重要契机,公共法律服务体系建设对于防范化解社会矛盾、维护社会和谐稳定具有重要意义。其将以公共法律服务惠民民生工程为着力点,引入“互联网+”等信息技术手段,全面推广市县级平台建设模式,强力推进各区市县1110个法律服务实体平台建设,坚持贴近基层、服务群众、防微杜渐的工作宗旨,将矛盾纠纷化解在萌芽状态,为服务依法治市工作大局打下坚实基础。

记者杨旭

## 沙河口区: 加大整合精简力度 推进公益性 事业单位严控严管 通过改革 减少权力寻租空间 激发市场活力

8月31日沙河口区新组建的党建服务中心、助万企服务中心、帮万家服务中心、大数据服务中心、教育事业服务中心、市政公用事业服务中心和文化体育卫生事业服务中心七大中心事业单位正式挂牌。半月来,记者了解到,七大中心各项工作有效衔接,将进一步完成“三定”规定、人员转隶、资产划拨等具体工作,有组织、有纪律、有步骤地推进事业单位改革,由“物理整合”向“化学融合”转化。

新组建七大中心将分别承担全区党建服务、经济发展服务、公共服务、市政公用事业服务、文化体育卫生事业服务、公共信用信息平台建设和信用信息征集、服务等职能。

从沙河口区事业单位改革目标任务来看,本次将全面推进承担行政职能的事业单位改革,理顺政事关系,实现政事分开,不再设立承担行政职能的事业单位。加大经营性事业单位改革力度,推进事企分开。区分情况实施公益性事业单位改革,面向社会提供公益服务的事业单位,理顺同主管部门的关系,逐步推进管办分离,强化公益属性,破除逐利机制;主要为机关提供支持保障的事业单位,优化职能和人员结构,同机关统筹管理。全面加强事业单位党的建设,完善事业单位党的领导体制和工作机制。

对于本次事业单位改革的规划,要进一步梳理经营性事业单位职能和资产情况,将符合条件、业务相关的各类事业单位一并纳入转企改制范围。加大整合精简力度,推进公益性事业单位严控严管。面向社会提供公益服务的事业单位,加大跨部门整合力度,组建区委、区政府直属7大中心。全面剥离行政职能,推进行政类事业单位政事分开,对于承担行政决策、行政执法、行政监督等职能,完全或主要行使行政许可、行政裁决等行政职权的事业单位进行全面清理,开展合法性、合理性、必要性审查,将事业单位承担的行政职能划归行政机构。

通过改革,真正实现行政职能由行政机构承担、执法职能由综合行政执法机构承担、公益服务由事业单位承担,进一步规范政府运行,提高政府效能、降低行政成本、减少权力寻租空间,激发市场活力。 记者杨旭

改革目标是提供更多的公益服务  
绝不是简单地合并「同类项」